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O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Boa tarde.

Declaro aberta a 11ª reunião da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada

a investigar o tráfico de animais e plantas silvestres brasileiros, exploração e

comércio ilegal de madeira e a biopirataria no País.

Encontram-se sobre as bancadas cópias da ata da décima reunião.

Pergunto aos Srs. Parlamentares se há necessidade de leitura da referida ata.

A SRA. DEPUTADA PERPÉTUA ALMEIDA - Sr. Presidente, peço a dispensa

da leitura da ata.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Muito

obrigado, Deputada Perpétua.

Dispensada a leitura da ata, coloco-a em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-la, em votação.

Os Srs. Deputados que a aprovam, por gentileza, permaneçam como se

encontram. (Pausa.)

Aprovada.

Passa-se à apreciação de requerimentos.

Vou deixar para ler o primeiro requerimento ao final, tendo em vista ser ele de

minha autoria, para não ter de me ausentar da Presidência, adiantando o

expediente.

Requerimento nº 35, de 2004, de autoria do Sr. Hamilton Casara, que solicita

seja convidado o Dr. Luiz Marcelo Aranha de Camargo, representante do Instituto de

Ciências Biomédicas, Unidade nº 5 da USP, em Rondônia, para prestar

esclarecimentos sobre os trabalhos desenvolvidos por aquela entidade.

Em discussão.

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.)

Aprovado.

Requerimento nº 36, de 2004, do Sr. Sarney Filho, que requer seja requisitada

à Divisão de Prevenção e Repressão aos Crimes Ambientais da Polícia Federal

cópia do inteiro teor do inquérito referente à apreensão, em Manaus, de 190 caixas

contendo peixes ornamentais que seriam contrabandeados para Madri.
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Em discussão.

Não havendo quem queira discuti-lo, encerrada a discussão.

Em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.)

Aprovado.

Requerimento nº 37, de 2004, de autoria do Sr. Sarney Filho, que requer seja

requisitada à Divisão de Prevenção e Repressão aos Crimes Ambientais da Polícia

Federal cópia do inteiro teor do inquérito em que o alemão Carsten Hermann

Richard Roloff foi indiciado pela prática do crime de tráfico de animais.

Em discussão.

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.)

Aprovado.

Requerimento nº 38, de 2004, do Sr. Hamilton Casara, que requer seja

convidada para prestar depoimento acerca dos fatos relacionados com o objeto

desta CPI, a Sra. Kilma Raimundo Manso, Chefe da Estação Ecológica do Raso da

Catarina, no Estado da Bahia.

Em discussão.

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.)

Aprovado.

Requerimento nº 39, de 2004, da Sra. Deputada Perpétua Almeida, que

requer a convocação do Sr Valdemir Kramer, sócio-proprietário da Kramer Escritório

Imobiliário, para prestar depoimento sobre fatos relacionados com o objeto de

trabalho desta CPI.

A SRA. DEPUTADA PERPÉTUA ALMEIDA - Sr. Presidente, faço questão,

na verdade, de fazer uma rápida justificativa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Pois não.

Com a palavra a Deputada Perpétua Almeida.
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A SRA. DEPUTADA PERPÉTUA ALMEIDA - Vou ler o primeiro parágrafo da

nossa justificativa, que diz o seguinte: jornais acreanos e revistas da Amazônia

publicam o seguinte anúncio: “Vendemos um terreno no Rio Purus, Município de

Sena Madureira, no Acre, no Seringal Vale do Rio Chandless, medindo 975 mil

hectares. A referida propriedade é constituída por grande área de floresta nativa,

tendo o mogno como uma de suas principais madeiras de valor comercial. Em

análise do solo, devidamente registrada, foi constada a existência de reservas de

minério de prata e de ouro. A presença de gigantescos fósseis de animais ainda não

identificados são comuns na região. Toda a área está devidamente documentada.

Inclusive nas áreas já foi confirmada a presença de minerais preciosos”.

Na verdade, isto aqui é um anúncio de venda de terras no Acre, num site e

revista da Amazônia, quando na verdade o local que se refere estar à venda é o

local pertencente ao Parque Estadual do Chandless, no Estado do Acre, que não

está à venda sob hipótese alguma.

Por isso, estamos pedindo a presença do dono dessa empresa, para vir se

explicar acerca desse anúncio.

Muito obrigada, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Em

discussão.

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovado.

Requerimento nº 40, de 2004, da Sra. Deputada Perpétua Almeida, que

requer seja convidado o Sr Henrique Corinto, Presidente do Instituto de Terras do

Acre, para prestar depoimento sobre fatos relacionados com o objeto de trabalho

desta CPI.

Com a palavra a Deputada Perpétua Almeida, para encaminhar.

A SRA. DEPUTADA PERPÉTUA ALMEIDA - Muito obrigada, Sr. Presidente.

Na verdade, o Sr Henrique Corinto é o Coordenador do Instituto de Terras do

Acre, que é quem tem feito uma investigação acerca dessa suposta venda do

Parque Nacional do Chandless.

Muito obrigada.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Em

discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovado.

Requerimento nº 41, de 2004, do Deputado Sarney Filho, que requer a

convocação do delegado da Polícia Federal responsável pela Operação Faroeste,

que acarretou a prisão de 21 servidores do INCRA, incluindo o superintendente do

instituto no Pará, e as cópias do respectivo inquérito.

Com a palavra o Deputado Sarney Filho, para encaminhar.

O SR. DEPUTADO SARNEY FILHO - Sr. Presidente, evidente que existe

uma relação muito estreita entre a questão fundiária e o desmatamento. Nós

sabemos, e o governo já foi inúmeras vezes alertado, que a maioria dos

desmatamentos que hoje ocorrem na Amazônia — e também um pouco que ainda

ocorre, por falta de matéria-prima, na Mata Atlântica —, se dão em cima de terras

que, na realidade, a maioria delas ou é grilada ou é terra pública. Então, é

fundamental que ouçamos o que aconteceu ali e por que, e como, de que forma a

questão fundiária foi tratada e está sendo tratada, principalmente na região

amazônica, onde estamos presenciando aquilo que todos temíamos.

Eu mesmo já tive oportunidade de, há 20 dias, numa entrevista no jornal O

Globo, dizer que a maneira como o Governo tem cedido às pressões dos grupos

antiambientalistas, pelo fato de gerarem fatos consumados no desrespeito à lei, no

desrespeito às decisões do CONAMA, quer dizer, essas seguidas pressões

bem-sucedidas desse segmento têm feito com que cada vez mais esse segmento

fique ousado e cada vez mais também a ilegalidade se expanda.

Dessa forma, Sr. Presidente, é importante que possamos ouvir todas as

diversas partes envolvidas nessa questão. A audição desse superintendente

destituído é importante, como também é importante que o inquérito venha para a

nossa Comissão, para que possamos analisá-lo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Muito

obrigado.

Em discussão. (Pausa.)
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Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam, por gentileza, permaneçam como se

encontram. (Pausa.)

Aprovado.

Requerimento nº 42, de 2004, também do Deputado Sarney Filho, que requer

a convocação do alemão Dietmar Pinz, preso recentemente no Aeroporto

Internacional de Brasília com seis aranhas, que seriam utilizadas em suas

pesquisas, e a servidora Kilma, agente da Polícia Federal cedida ao IBAMA para

chefiar a Estação Ecológica do Raso da Catarina, no Estado da Bahia.

Declaro prejudicada a convocação da Sra. Kilma por já ter sido aprovado o

Requerimento nº 38, de autoria do Deputado Hamilton Casara. (Pausa.)

Com a palavra o Deputado Sarney Filho, para encaminhar.

O SR. DEPUTADO SARNEY FILHO - Sr. Presidente, caros colegas, esse

requerimento que visa a convocar o alemão Dietmar Pinz, que foi preso

recentemente no aeroporto de Brasília com 6 aranhas, vai ao encontro daquilo que

sempre falamos, desde o começo da nossa CPI, de que iríamos agir em 2 vertentes:

uma vertente estrutural, para sabermos as causas estruturais do desmatamento, do

tráfico de animais, da biopirataria, e outra em cima de questões pontuais. Essa me

parece ser uma possibilidade bastante grande que a Comissão terá de verificar qual

o destino que esse material roubado do Brasil, pirateado do Brasil, terá. Certamente,

poderemos ter a confirmação de que esses traficantes são apenas um pequeno elo

dentro de uma grande cadeira e que irá desaguar nos laboratórios internacionais de

porte médio e até mesmo de grande porte.

Acho que essa convocação vai ser importante dentro dessa linha de

investigação, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Muito

obrigado.

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação.

Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovado.

Item nº 10 da pauta.
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Requerimento nº 43, de 2005, do Sr. Sarney Filho, que requer sejam

convocadas a comparecer perante este órgão, na condição de testemunhas, com a

finalidade de prestar depoimento sobre fatos relacionados ao campo de investigação

desta Comissão, as seguintes pessoas: Ademir Galvão Andrade, Presidente da

Companhia Docas do Pará; Cláudio José Teixeira da Rocha, técnico do IBAMA;

Marcílio de Abreu Monteiro, Gerente Executivo do IBAMA; Paulo Fernando Maier

Souza, Gerente Executivo do IBAMA; Geraldo Pastana, Gerente Executivo do

IBAMA, atual Prefeito de Belterra, no Pará; Rosane Amaral Freitas, engenheira

florestal, ex-chefe do IBAMA em Tucuruí; Selma Melgaço, ex-gerente executiva do

IBAMA; Ubiratan Cazetta, Procurador da República no Estado do Pará; Felício

Pontes Junior, Procurador da República do Pará; Walmir Klimaque, empresário do

setor madeireiro no Pará; Lívia Karina Martins, técnica do IBAMA; José Sales de

Sousa, Chefe do Parque Nacional da Amazônia; Eurico Bezerra, ex-chefe do

escritório do IBAMA em Itaituba, Pará; Joseph Haraqui, empresário do setor

madeireiro e de mineração no Pará; Juberto Lima Pereira, analista ambiental do

IBAMA; José Ricardo Lima, gerente executivo do IBAMA; Gerson Campos,

ex-Prefeito de Porto de Moz, Pará; Rivaldo Campos, Prefeito de Porto de Moz;

Idalino Nunes de Assis, do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Porto de Moz;

Cláudio Wilson Barbosa, líder comunitário de Porto de Moz e ex-coordenador do

Comitê de Desenvolvimento Sustentável daquele porto; Elias Salame, Presidente da

Associação das Empresas Exportadoras de Madeira do Pará; Reginaldo da Costa

Sozinho, ex-Vereador e Presidente da Associação dos Madeireiros do Município de

Portel, Pará; João de Lima Alves, empresário do setor madeireiro em Portel; Jorge

Hamilton Alves, empresário do setor madeireiro em Portel; Dom José Luís Ascona,

Bispo Prelado do Marajó, Pará; Carlos Moura, Chefe do Escritório do IBAMA em

Breves, Pará; Deusdedith Cruz Filho, engenheiro florestal e consultor em Belém;

Claudilene Galvão de Araújo, da Colônia de Pescadores Z 62, de Breves, Pará;

Cândido da Luz Ribeiro, mestre de embarcação em Breves, Pará; Régis Batista,

Chefe da Fiscalização do IBAMA em Belém; Manuel Costa Filho, Chefe de

Fiscalização do IBAMA em Santarém; Daniel Cohenca, Chefe de Processamento de

Dados do IBAMA em Santarém; Maria do Carmo de Oliveira Brígido, técnica da área

de fauna do IBAMA em Belém. (Pausa.)
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Com a palavra o Deputado Sarney Filho, para encaminhar.

O SR. DEPUTADO SARNEY FILHO - Sr. Presidente, nobres colegas, essa

convocação ampla envolve representantes de todos os segmentos da área

madeireira. Existem denúncias, as mais variadas possíveis, que chegaram à nossa

Comissão, a respeito do envolvimento de madeireiros na exportação ilegal de

madeiras. Então, a convocação dessas pessoas evidentemente, dentro daquilo que

falamos... Não vai por trás dessa convocação nenhum prejulgamento, até mesmo

porque aqui existem pessoas que vão prestar esclarecimentos, que estão

evidentemente ajudando. Vai dentro já daquela nossa decisão de não convidarmos

mais, de convocarmos todo o mundo para dar autoridade à CPI. Acho muito correto

esse entendimento.

Então, dentro disso, ampliamos bastante o leque de convocação, o que,

evidentemente, pode nos dar, dentro desse amplo leque de convocação, o poder

discricionário de convocarmos aqueles que acharmos mais importantes. Mas já

ficam desde já asseguradas, se precisarmos, essas convocações. É dentro desse

espírito que fizemos esses requerimentos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Em

discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que aprovam o requerimento, por gentileza, permaneçam

como estão. (Pausa.)

Aprovado.

Tomo a liberdade de passar a Presidência ao Deputado Sarney Filho porque

restam 3 requerimentos — os de nº 1, 11 e 12 — de minha autoria. Por isso, me

sentarei no plenário para dar encaminhamento.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Com a Presidência sob meu

controle, vou desde já colocar o Requerimento de nº 34, que é o item 1 da pauta, de

autoria do nosso Presidente Mendes Thame, que requer seja convidado a

comparecer perante esta CPI, com a finalidade de prestar depoimento sobre fatos

relacionados ao campo de investigação desta Comissão, o jornalista Leonardo

Coutinho.
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Com a palavra o autor do requerimento, Deputado Antonio Carlos Mendes

Thame.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS MENDES THAME - Deputado

Sarney Filho, demais Deputados, na Edição 1.840, da revista Veja, publicada em

fevereiro do ano passado, o jornalista Leonardo Coutinho publicou a matéria

intitulada “Tem gringo no mato”, na qual afirma que mais de 10 mil pessoas de

nacionalidade não-brasileira já vivem e freqüentam a região amazônica, compondo

uma comunidade com informação intelectual suficiente para governar a área,

provavelmente com mais bom senso do que fazem muitos dos políticos locais.

Na seqüência cita que muitos cientistas pesquisam as características e

benefícios que podem obter da biodiversidade da floresta.

Sem embargo essa colocação tenha sido colocada como algo absolutamente

natural, isso nos chama muito a atenção, principalmente pelos exemplos que são

dados pelo jornalista de estrangeiros como William F. Laurance, do Smithsonian

Tropical Institute; Stephan Schwartzman, da organização Environmental Defense, e

Daniel Nepstad, fundador do Instituto de Pesquisa Ambiental da Amazônia. E não

entra em detalhes sobre o que esses cientistas fazem, nem como chegou a esse

número total de estrangeiros, razão pela qual acreditamos que esse jornalista, autor

de tão relevante matéria, possa ter informações importantes para auxiliar nos

trabalhos desta Comissão e razão pela qual submetemos à consideração dos

Deputados desta Comissão o convite para prestar depoimento.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.)

Aprovado.

Passamos imediatamente ao Requerimento de nº 44, item 11 da pauta, do

Deputado Mendes Thame que requer a convocação do Prof. Guarino Rinaldi Di Colli,

do Departamento de Zoologia da Universidade de Brasília, para prestar depoimento

a esta CPI sobre tráfico de animais para o exterior.

Com a palavra o autor do requerimento.
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O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS MENDES THAME - Deputado

Sarney Filho, Deputados, a Polícia Federal brasileira cumpriu algumas investigações

monitorando instituições públicas e privadas e tentando verificar como estão sendo

conduzidos diversos convênios internacionais e pesquisas científicas. Em uma

dessas investigações, constatou que pesquisadores da Universidade de Oklahoma

— Laurie Joseph, Page Caldwell e Donald Beardsley  — foram autorizados a levar

répteis, anfíbios e outros animais vivos para os Estados Unidos e não sabemos o

que realmente ocorreu posteriormente, pois constatou-se que parte dessas animais

foi vendida para zoológicos europeus e americanos, configurando claramente um

crime de biopirataria.

Por essa razão, gostaríamos de tomar conhecimento dos termos desse

convênio, do que foi feito posteriormente e como o Dr. Guarino Di Colli, do

Departamento de Zoologia da UnB, é quem supervisiona esse convênio,

gostaríamos de convocá-lo para que possa aqui trazer as suas informações a

respeito do ocorrido.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Aqueles que forem a favor permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovado.

Devolvo a Presidência ao Deputado...

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS MENDES THAME - Temos mais um.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Temos mais um.

Desculpe-me, Presidente.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS MENDES THAME - É o último.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Está havendo processo de

votação lá, Presidente, e sei que V.Exa. ainda não votou.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS MENDES THAME - Já vamos para

lá.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Portanto, estou preocupado

com a abstenção de V.Exa. nessa votação. O voto de V.Exa. é importante.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS MENDES THAME - Obrigado.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Vamos ao Requerimento de

nº 45, item 12 da pauta, do Deputado Mendes Thame, que requer a convocação dos

Srs. Fernando da Lava e Francisco Tavares, do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente

e dos Recursos Naturais Renováveis — IBAMA, e do Sr. Otacílio Nunes, da

Fundação Nacional do Índio.

Com a palavra o autor do requerimento, para encaminhar.

O SR. DEPUTADO ANTONIO CARLOS MENDES THAME - Srs. Deputados,

a imprensa divulgou que foram apreendidas pela polícia federal dos Estados Unidos,

em conjunto com operação com a Polícia Federal brasileira, centenas de peças de

artesanato indígena brasileiro, que teriam sido levadas por uma antropóloga

brasileira e lá vendidas para um diretor do Museu Smithsonian.

Na seqüência, por denúncia da própria acusada dessa venda, a Polícia

Federal brasileira também apreendeu, no Rio de Janeiro, na residência de seus

familiares, centenas de peças similares, que poderiam ser despachadas para o

mercado norte-americano e europeu, avaliadas essas peças em milhares de dólares.

Parte desse material, segundo autoridades ambientais e policiais, e da própria

acusada, foi adquirida legalmente na loja oficial da FUNAI, chamada Artindia, do

Museu do Índio, e teve sua autorização legal de remessa para os Estados Unidos

dada pelo IBAMA e pela FUNAI, cujos responsáveis por essa área estão agora

sendo convocados através deste requerimento, para prestarem esclarecimentos a

respeito do assunto.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Sarney Filho) - Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-lo, em votação.

Aqueles que forem a favor permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovado.

Passo agora a Presidência ao Deputado Antonio Carlos Mendes Thame,

Presidente desta Comissão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antonio Carlos Mendes Thame) - Nada mais

havendo a tratar, declaro encerrada a sessão, convocando os Srs. Deputados para a

próxima reunião ordinária, a realizar-se no dia 23 de fevereiro, às 14h, no Plenário nº

13.

Agradeço a todos a presença.
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Está encerrada a reunião.


